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NOTAS PRODECON  

 

 

Todos a presentar declaración 

El año pasado, 8 millones 460 mil personas físicas la presentaron 

A partir de hoy y hasta el 30 de abril, las personas físicas deben presentar su 

declaración anual del ejercicio fiscal 2019. 

El año pasado, ocho millones 460 mil personas físicas presentaron su declaración 

anual, de las cuales 5.66 millones fueron en abril. La Procuraduría de la Defensa 

del Contribuyente (Prodecon) asesoró a 63 mil 80 contribuyentes en ese proceso. 

Pese al exhorto de empresarios, institutos y de la propia Prodecon para dar una 

prórroga en la declaración de personas morales y físicas, el Servicio de 

Administración Tributaria (SAT) no dio tregua y pidió a los contribuyentes 

presentarla en tiempo y forma para tener los recursos para combatir 

el coronavirus. 

―Hacemos un llamado nuevamente al gobierno a establecer mesas de diálogo 

para aportar propuestas y llegar a un acuerdo en beneficio de nuestro país‖, 

señaló Diamantina Perales, presidenta del Instituto Mexicano 

de Contadores Públicos (IMCP). 

Los contribuyentes pueden cumplir con esta obligación a través de internet, en la 

página del Servicio de Administración Tributaria (SAT): sat.gob.mx. 

Para facilitar el proceso, la Procuraduría de 

la Defensa del Contribuyente (Prodecon) apoyará a todos los pagadores de 

impuestos que tengan dudas sobre el proceso. 

 

 

 

 

 

https://heraldodemexico.com.mx/mer-k-2/pandemia-coronavirus-mexico-pago-impuestos-covid-19-sat/
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Capacitarán para presentar declaración de impuestos desde casa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

file://ntxnotaLibre/751461/capacitarán-para-presentar-declaración-de-impuestos-desde-casa
file://ntxnotaLibre/751461/capacitarán-para-presentar-declaración-de-impuestos-desde-casa
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Da Prodecon taller para declarar en casa 

A partir de mañana, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) dará 

talleres virtuales para guiar a las personas físicas en el proceso de declaración en línea. 

Este martes arranca el mes de declaración anual para las personas físicas y frente a la 

contingencia por el brote de Covid-19, las autoridades han hecho un llamado a cumplir las 

obligaciones fiscales a través de los medios electrónicos. 

De acuerdo con la Prodecon, la serie de talleres "Declara en tu Casa", a través de su 

página web, son una alternativa más ante la emergencia sanitaria. 

"Estos talleres tienen como objetivo guiar a las personas físicas en el proceso del llenado 

y presentación de su declaración anual y así cumplir con esta obligación correspondiente 

al ejercicio fiscal 2019 durante el mes de abril de 2020", señaló el organismo en un 

comunicado. 

Los talleres se realizarán este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril en tres horarios 

cada día, mediante la plataforma Zoom. Serán impartidos por directoras generales del 

organismo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://busquedas.gruporeforma.com/reforma/BusquedasComs.aspx
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Da Prodecon taller para declarar en casa 

A partir de mañana, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) 

dará talleres virtuales para guiar a las personas físicas en el proceso de 

declaración en línea. 

Este martes arranca el mes de declaración anual para las personas físicas y frente 

a la contingencia por el brote de Covid-19, las autoridades han hecho un llamado a 

cumplir las obligaciones fiscales a través de los medios electrónicos. 

De acuerdo con la Prodecon, la serie de talleres "Declara en tu Casa", a través de 

su página web, son una alternativa más ante la emergencia sanitaria. 

"Estos talleres tienen como objetivo guiar a las personas físicas en el proceso del 

llenado y presentación de su declaración anual y así cumplir con esta obligación 

correspondiente al ejercicio fiscal 2019 durante el mes de abril de 2020", señaló el 

organismo en un comunicado. 

 

Los talleres se realizarán este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril en tres 

horarios cada día, mediante la plataforma Zoom. Serán impartidos por directoras 

generales del organismo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://busquedas.gruporeforma.com/elnorte/BusquedasComs.aspx
https://busquedas.gruporeforma.com/elnorte/BusquedasComs.aspx
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Da Prodecon taller para declarar en casa 

A partir de mañana, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) 

dará talleres virtuales para guiar a las personas físicas en el proceso de 

declaración en línea. 

Este martes arranca el mes de declaración anual para las personas físicas y frente 

a la contingencia por el brote de Covid-19, las autoridades han hecho un llamado a 

cumplir las obligaciones fiscales a través de los medios electrónicos. 

De acuerdo con la Prodecon, la serie de talleres "Declara en tu Casa", a través de 

su página web, son una alternativa más ante la emergencia sanitaria. 

"Estos talleres tienen como objetivo guiar a las personas físicas en el proceso del 

llenado y presentación de su declaración anual y así cumplir con esta obligación 

correspondiente al ejercicio fiscal 2019 durante el mes de abril de 2020", señaló el 

organismo en un comunicado. 

Los talleres se realizarán este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril en tres 

horarios cada día, mediante la plataforma Zoom. Serán impartidos por directoras 

generales del organismo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://busquedas.gruporeforma.com/mural/BusquedasComs.aspx
https://busquedas.gruporeforma.com/mural/BusquedasComs.aspx
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Contadores reiteran petición al SAT de prórroga para la declaración anual de 

personas morales 

El IMCP refirió que también analizaba la opción de pedir prórroga para la 

declaración anual de personas físicas, la cual tiene como fecha límite el 30 de 

abril. Cabe destacar que la Jornada de Sana Distancia se extendió hasta esa 

fecha. 

El Instituto Mexicano de Contadores Públicos (IMCP) llamó, nuevamente, 

al Servicio de Administración Tributaria (SAT) a otorgar una prórroga para que las 

personas morales presente su declaración anual, cuyo plazo se vence hoy 31 de 

marzo. 

"El 17 de marzo del 2020 presentamos un oficio ante la jefatura del SAT 

solicitando ampliación del plazo para la Declaración Anual 2019 de personas 

morales y, por consiguiente, el diferimiento del pago del impuesto a cargo", señaló 

el gremio de contadores liderado por Diamantina Perales. 

Agregó que la prórroga se pide no sólo por la situación del Covid-19 —en donde 

muchas empresas han tenido que cerrar por la contingencia— sino también por 

problemas técnicos en la plataforma del SAT, insuficiencia de citas para tramitar la 

e.firma, entre otros. 

Los contadores subrayaron que continúan con su trabajo con el envío de 

declaraciones anuales, atendiendo el llamado que hizo el SAT de ser solidarios, 

cumplir con las obligaciones fiscales y así generar recursos para atender los casos 

por coronavirus. 

No obstante, refirieron que la situación actual, en muchos casos, ha imposibilitado 

el cumplimiento, como lo habían previsto, por lo que consideraron adecuado pedir 

la prórroga desde días pasados. 

"No son suficientes las medidas unilaterales, queremos ser parte de la solución. 

Convoco a la unidad de los contadores públicos con el gobierno, a que juntos 

busquemos puntos de coincidencia para avanzar en atender esta emergencia que 

se nos está presentando como país", aseveró. 

En su última conferencia del prensa, el IMCP refirió que también analizaba la 

opción de pedir prórroga para la declaración anual de personas físicas, la cual 

tiene como fecha límite el 30 de abril. Cabe destacar que la Jornada de Sana 

Distancia se extendió hasta esa fecha. 

https://www.eleconomista.com.mx/economia/Contadores-reiteran-peticion-al-SAT-deprorroga-para-la-declaracion-anual-de-personas-morales-20200331-0102.html
https://www.eleconomista.com.mx/economia/Contadores-reiteran-peticion-al-SAT-deprorroga-para-la-declaracion-anual-de-personas-morales-20200331-0102.html
https://www.eleconomista.com.mx/economia/SAT-pide-pagar-impuestos-para-atender-crisis-por-coronavirus-20200327-0053.html
https://www.eleconomista.com.mx/economia/SAT-pide-pagar-impuestos-para-atender-crisis-por-coronavirus-20200327-0053.html
https://www.eleconomista.com.mx/economia/SAT-pide-pagar-impuestos-para-atender-crisis-por-coronavirus-20200327-0053.html
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Además, Diamantina Perales hizo un llamado para aplicar medidas contracíclicas 

y presentó una serie de propuestas fiscales para aminorar el impacto 

económico que la pandemia y la caída de los precios del petróleo van a tener. 

No sólo el gremio de contadores ha solicitado una prórroga para la presentación 

de la declaración anual, otros sectores como la iniciativa privada, abogados y 

la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) lo han pedido. 

"Buenas tardes, te informamos que por el momento no se tiene contemplada una 

prórroga para la presentación de la declaración anual 2019 para personas físicas y 

morales; por lo que te pedimos presentar tu declaración en tiempo a través de 

nuestro portal, saludos", es el mensaje con el cual responde el SAT en su cuenta 

de Twitter a aquellos contribuyentes que cuestionan sobre la ampliación del plazo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.eleconomista.com.mx/economia/IMCP-propone-politica-fiscal-contraciclica-y-estimulos-fiscales--20200319-0029.html
https://www.eleconomista.com.mx/economia/IMCP-propone-politica-fiscal-contraciclica-y-estimulos-fiscales--20200319-0029.html
https://www.eleconomista.com.mx/economia/IMCP-propone-politica-fiscal-contraciclica-y-estimulos-fiscales--20200319-0029.html
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Prodecon implementará taller virtual "Declara en tu Casa" 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) realizará a partir de 

mañana miércoles 1 de abril, una serie de talleres virtuales informativos como 

parte de su campaña ―DECLARA EN TU CASA‖, una alternativa más ante la 

emergencia sanitaria por la pandemia del Coronavirus Covid-19. 

Estos talleres tienen como objetivo guiar a las personas físicas en el proceso del 

llenado y presentación de su Declaración Anual y así cumplir con esta obligación 

correspondiente al ejercicio fiscal 2019 durante el mes de abril de 2020. 

De una manera sencilla y clara, Directoras Generales del Ombudsperson, serán 

las encargadas de apoyar a los pagadores de impuestos en 3 diferentes sesiones 

por día, con quienes podrás interactuar en tiempo real. Los talleres se realizarán 

este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril, en horarios:10 horas, 12 y 14:00 

horas, respectivamente. 

Para mayor información dirigirse a la PRODECON vía remota, mediante chat en 

línea en www.prodecon.gob.mx, correo 

electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx y vía telefónica al 1205-

9000 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada sin costo en el interior de la 

República. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.jornada.com.mx/ultimas/economia/2020/03/31/prodecon-implementara-taller-virtual-declara-en-tu-casa-3256.html
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¿No sabes hacer tu declaración anual? Prodecon dará talleres para poder hacerla 

desde casa 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente señaló que serán especialistas 

las personas encargadas de impartir los talleres virtuales y se podrá interactuar 

con ellos en tiempo real. https://www.milenio.  

Ante la emergencia sanitaria por la pandemia del Covid-19, la Procuraduría de la 

Defensa del Contribuyente (Prodecon) informó que a partir del 1 de abril de 2020 

realizará una serie de talleres virtuales informativos como parte de su campaña 

―Declara en tu casa‖. 

En un comunicado, señaló que estos talleres tienen por objetivo guiar a las 

personas físicas en el proceso de llenado y presentación de su declaración anual 

del ejercicio fiscal 2019. 

La Prodecon señaló que serán especialistas las personas encargadas de impartir 

los talleres virtuales y se podrá interactuar con ellos en tiempo real. 

Los talleres se realizarán este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril, en los 

siguientes horarios: 

 10:00 hrs., Gloria Franco, directora general de Orientación y Asesoría al 

Contribuyente ―A‖, https://zoom.us/j/278982956  

12:00 hrs., Angélica Campoamor, directora general de orientación y asesoría al 

contribuyente ―B‖, https://zoom.us/j/9618877209  

14:00 hrs., Gloria Franco, directora general de Orientación y Asesoría al 

Contribuyente ―A‖, https://zoom.us/j/2789829565  

 

 

 

 

 

 

 

https://www.milenio.com/negocios/declaracion-anual-2020-prodecon-hacerla-sat
https://www.milenio.com/negocios/declaracion-anual-2020-prodecon-hacerla-sat
https://www.milenio.com/negocios/declaracion-anual-2020-prodecon-hacerla-sat
https://www.milenio.com/temas/covid-19
https://www.milenio.com/temas/prodecon
https://www.milenio.com/temas/prodecon
https://zoom.us/j/278982956
https://zoom.us/j/9618877209
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¿Dudas sobre tu declaración anual? Prodecon alista cursos en línea 

Por medio de talleres vía internet guiará a las personas físicas en el proceso del 

llenado y presentación de su declaración de impuestos. 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) impartirá desde este 

miércoles, 1 de abril, una serie de talleres gratuitos por internet para asesorar a los 

contribuyentes para que puedan hacer su propia declaración de impuestos. 

Dichos talleres forman parte de la campaña ―Declara en tu casa‖, una alternativa 

más ante la emergencia sanitaria por la pandemia del coronavirus Covid-19. 

Por medio de estos talleres se guía a las personas físicas en el proceso del 

llenado y presentación de su Declaración Anual. 

De una manera sencilla y clara, Directoras Generales del Ombudsperson serán 

las encargadas de apoyar a los pagadores de impuestos en tres diferentes 

sesiones por día, con quienes podrán interactuar en tiempo real. 

Los talleres se realizarán este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril, en los 

siguientes horarios: a las 10:00 horas en https://zoom.us/j/2789829565, a las 

12:00 en https://zoom.us/j/9618877209 y a las 14:00 en 

https://zoom.us/j/2789829565. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.forbes.com.mx/economia-finanzas-declaracion-anual-impuestos-prodecon-cursos-en-linea/
https://www.forbes.com.mx/economia-y-finanzas/
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¿Dudas sobre tu declaración anual? Prodecon alista cursos en línea 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) impartirá desde este 

miércoles, 1 de abril, una serie de talleres gratuitos por internet para asesorar a los 

contribuyentes para que puedan hacer su propia declaración de impuestos. 

Dichos talleres forman parte de la campaña ―Declara en tu casa‖, una alternativa 

más ante la emergencia sanitaria por la pandemia del coronavirus Covid-19. 

Por medio de estos talleres se guía a las personas físicas en el proceso del 

llenado y presentación de su Declaración Anual. 

De una manera sencilla y clara, Directoras Generales del Ombudsperson serán 

las encargadas de apoyar a los pagadores de impuestos en tres diferentes 

sesiones por día, con quienes podrán interactuar en tiempo real. 

Los talleres se realizarán este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril, en los 

siguientes horarios: a las 10:00 horas en https://zoom.us/j/2789829565, a las 

12:00 en https://zoom.us/j/9618877209 y a las 14:00 en 

https://zoom.us/j/2789829565. 

 

 

 

https://www.msn.com/es-mx/dinero/noticias/%C2%BFdudas-sobre-tu-declaraci%C3%B3n-anual-prodecon-alista-cursos-en-l%C3%ADnea/ar-BB11ZY55?li=AAggPN5
https://www.forbes.com.mx/economia-y-finanzas/
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Da Prodecon taller para declarar en casa 

A partir de mañana, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) 

dará talleres virtuales para guiar a las personas físicas en el proceso de 

declaración en línea. 

Este martes arranca el mes de declaración anual para las personas físicas y frente 

a la contingencia por el brote de Covid-19, las autoridades han hecho un llamado a 

cumplir las obligaciones fiscales a través de los medios electrónicos. 

De acuerdo con la Prodecon, la serie de talleres "Declara en tu Casa", a través de 

su página web, son una alternativa más ante la emergencia sanitaria. 

"Estos talleres tienen como objetivo guiar a las personas físicas en el proceso del 

llenado y presentación de su declaración anual y así cumplir con esta obligación 

correspondiente al ejercicio fiscal 2019 durante el mes de abril de 2020", señaló el 

organismo en un comunicado. 

Los talleres se realizarán este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril en tres 

horarios cada día, mediante la plataforma Zoom. Serán impartidos por directoras 

generales del organismo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.eldiariodechihuahua.mx/nacional/da-prodecon-taller-para-declarar-en-casa-20200331-1646813.html
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Ofrece Prodecon taller en línea para hacer Declaración Anual desde casa 

A partir de este miércoles, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente 

(Prodecon) brindará talleres virtuales para guiar a las personas físicas en el 

proceso de declaración en línea. 

Debido a que este martes arranca el mes de declaración anual para las personas 

físicas y frente a la contingencia por el brote de Covid-19, las autoridades han 

hecho un llamado a cumplir las obligaciones fiscales a través de los medios 

electrónicos. 

De acuerdo con la Prodecon, la serie de talleres "Declara en tu Casa", a través de 

su página web, son una alternativa más ante la emergencia sanitaria. 

"Estos talleres tienen como objetivo guiar a las personas físicas en el proceso del 

llenado y presentación de su declaración anual y así cumplir con esta obligación 

correspondiente al ejercicio fiscal 2019 durante el mes de abril de 2020", señaló el 

organismo en un comunicado. 

Los talleres se realizarán este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril en tres 

horarios cada día, mediante la plataforma Zoom. Serán impartidos por directoras 

generales del organismo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.xeu.mx/nota.cfm?id=1093122&t=ofrece-prodecon-taller-para-declarar-en-casa
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Prodecon capacitará a contribuyentes para presentar declaración de impuestos 

desde casa 

A partir de este miércoles, 1 de abril, la Procuraduría de la Defensa del 

Contribuyente (Prodecon) asesorará vía internet a los contribuyentes para que 

puedan hacer su declaración de impuestos.   

Los talleres gratuitos forman parte de la campaña Declara en tu casa, una 

alternativa más ante la emergencia sanitaria por la pandemia del coronavirus 

Covid-19. 

De una manera sencilla y clara se guiará a las personas físicas en el proceso del 

llenado y presentación de su Declaración Anual. 

Los cursos se impartirán en tres diferentes sesiones por día. Miércoles 1, jueves 2 

y viernes 3 de abril, en los siguientes horarios: 

10:00 horas en https://zoom.us/j/2789829565 

12:00 en https://zoom.us/j/9618877209 

14:00 en https://zoom.us/j/2789829565 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://circulorojo.org/
https://circulorojo.org/
https://zoom.us/j/2789829565
https://zoom.us/j/9618877209
https://zoom.us/j/2789829565
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Prodecon realizará talleres en línea para enseñar a declarar desde casa 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (PRODECON) realizará a partir 
de mañana miércoles 1 de abril, una serie de talleres virtuales informativos como 
parte de su campaña ―DECLARA EN TU CASA‖, una alternativa más ante la 
emergencia sanitaria por la pandemia del Coronavirus COVID-19.  

  

  

 

https://asisucede.com.mx/prodecon-realizara-talleres-en-linea-para-ensenar-a-declarar-desde-casa/
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Declaración anual 2020. Prodecon te dice como hacerla ante el SAT – Mexico 

Noticias 

Ante la emergencia sanitaria por la pandemia del Covid-19, la Procuraduría de la 

Defensa del Contribuyente (Prodecon) informó que a partir del 1 de abril de 2020 

realizará una serie de talleres virtuales informativos como parte de su campaña 

―Declara en tu casa‖. 

En un comunicado, señaló que estos talleres tienen por objetivo guiar a las 

personas físicas en el proceso de llenado y presentación de su declaración anual 

del ejercicio fiscal 2019. 

La Prodecon señaló que serán especialistas las personas encargadas de impartir 

los talleres virtuales y se podrá interactuar con ellos en tiempo real. 

Los talleres se realizarán este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://noticiasporelmundo.com/declaracion-anual-2020-prodecon-te-dice-como-hacerla-ante-el-sat-mexico-noticias
https://noticiasporelmundo.com/declaracion-anual-2020-prodecon-te-dice-como-hacerla-ante-el-sat-mexico-noticias
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Capacitarán para presentar declaración de impuestos desde casa 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) impartirá desde este 

miércoles, 1 de abril, una serie de talleres gratuitos por Internet para asesorar a 

los contribuyentes para que puedan hacer su propia declaración de impuestos. 

 

Dichos talleres forman parte de la campaña "Declara en tu casa", una alternativa 

más ante la emergencia sanitaria por la pandemia del coronavirus COVID-19. 

 

Por medio de estos talleres se guía a las personas físicas en el proceso del 

llenado y presentación de su Declaración Anual. 

De una manera sencilla y clara, Directoras Generales del Ombudsperson serán las 

encargadas de apoyar a los pagadores de impuestos en tres diferentes sesiones 

por día, con quienes podrán interactuar en tiempo real. 

Los talleres se realizarán este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril, en los 

siguientes horarios: a las 10:00 horas en https://zoom.us/j/2789829565, a las 

12:00 en https://zoom.us/j/9618877209 y a las 14:00 en 

https://zoom.us/j/2789829565. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://todotexcoco.com/capacitaran-para-presentar-declaracion-de-impuestos-desde-casa-e3TUwe3jc1Ng.html
https://zoom.us/j/2789829565
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Cancún: Inician personas físicas declaración anual ante el SAT en plena 

contingencia 

SAT 

La federación no consideró ningún tipo de prórroga para el cumplimiento de las 

obligaciones fiscales. 

A partir de hoy, alrededor de un millón de contribuyentes catalogados como 

personas físicas deberán presentar su declaración anual ante el SAT, en plena 

contingencia, luego de que el gobierno federal no consideró ningún tipo de 

prórroga para el cumplimiento de las obligaciones fiscales. 

Eric Palma Contreras, presidente del Colegio de Contadores en Cancún, explicó 

que el Servicio de Administración Tributaria está por dar a conocer la plataforma 

para presentar la declaración. 

En el caso de las personas morales, cuyo periodo concluyó ayer, la aplicación 

traía información precargada, pero no en todos los casos era correcto, una 

situación que se tiene que arreglar ante la autoridad, aunque en estos momentos 

las oficinas no están atendiendo más que solo en citas. 

De ahí la necesidad de que las personas físicas estén muy pendientes y revisen 

bien la información para evitar errores. 

―Para el SAT la recaudación de impuestos será importante para tener recursos y 

así hacer frente a la pandemia, por ello es que no hay prórroga ni suspensión de 

ningún tiempo de plazos‖, agregó. 

Dijo que los contribuyentes deben ser precavidos con la información que 

presenten en su declaración, con la finalidad de evitar errores que se sumen a la 

situación complicada que las empresas están pasando por la pandemia del Covid-

19. 

El SAT implementó una campaña desde hace una semana denominada Declara 

desde Tu casa, con la finalidad de que no tengan que asistir a las oficinas de la 

dependencia federal y cumplir con la declaración e incluso quienes tengan saldo a 

favor se les devolverá en tres días. 

Pablo Gutiérrez Laguna, vicepresidente de Relaciones y Difusión de la Asociación 

Nacional de Especialistas Fiscales, comentó que han pedido prórrogas al SAT 

https://sipse.com/novedades/cancun-inician-personas-fisicas-declaracion-anual-ante-el-sat-en-plena-contingencia-360485.html
https://sipse.com/novedades/cancun-inician-personas-fisicas-declaracion-anual-ante-el-sat-en-plena-contingencia-360485.html
https://sipse.com/novedades/temas/noticias-sat
https://imcp.org.mx/quienes-somos/colegios-federados/colegios-zona-centro-istmo-peninsular/01-998-8-84-57-14/
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para la presentación de la declaración, sin embargo, la autoridad insiste en seguir 

con el plazo. 

Incluso la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) pidió a la 

autoridad fiscal que amplíe el plazo para la presentación de la declaración anual, 

tanto de personas morales como de personas físicas, hasta el 31 de julio de 2020, 

aunque el SAT sigue en su postura. 
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¿CÓMO PRESENTAR TU DECLARACIÓN ANUAL DE IMPUESTOS EN LÍNEA? 

El SAT aplicó el dicho ―no hay fecha que no se cumpla, ni plazo que no se 

venza‖ y la declaración anual de impuestos arrancará el 1º de abril en plena Fase 

2 de coronavirus. En contexto de la contingencia, el Servicio de Administración 

Tributaria se adecuó a estos momentos difíciles y permitirá que las personas 

físicas presenten su declaración en línea. 

En el portal del SAT podrás presentar tu declaración, sólo necesitas tu 

RFC (Registro Federal de Contribuyentes), contraseña y la firma 

vigente. ¿Cómo? Aquí te decimos paso a paso cómo declarar tus impuestos. 

Declaración Anual de Personas Físicas 

Pa‘ empezar, tienes que entrar a la página www.sat.gob.mx y en la parte superior 

izquierda dar clic  en ―Declaraciones/Declaración Anual de Personas Físicas‖. 

Ojo, para acceder te solicitará tus datos personales así como tu RFC y contraseña 

o tu e-firma. 

Luego, cuando estés dentro del aplicativo, dale clic en ―Presentar 

Declaración‖. Aquí selecciona el rubro declaración normal y el ejercicio —verifica 

el tipo de ingreso que vas a declarar de acuerdo a tu régimen fiscal y selecciona 

los ingresos que hayas percibido en este ejercicio anual. 

Una vez que aparece la información precargada de tus 

ingresos, deducciones, retenciones o pagos provisionales, échale un ojo y verifica 

que todos los datos sean correctos —si no, la página te da chance de 

complementarlos o cambiarlos. 

Si el portal no arroja una cantidad a pagar o saldo a favor, envía la declaración 

utilizando de manera indistinta tu contraseña o e-firma. 

Y si tienes un saldo a favor, puedes enviar tu declaración con la contraseña —si la 

cantidad no supera los 10 mil pesos. 

Si el saldo es mayor a 10 mil pesos y hasta 150 mil pesos, puedes enviarla 

siempre y cuando selecciones la CLABE interbancaria predeterminada en el 

aplicativo. 

Si el saldo a favor supera los 150 mil pesos, entonces aquí sí es debe de debe 

usar la e-firma. 

https://www.sopitas.com/noticias/como-declarar-impuestos-sat-en-linea-coronavirus/
https://www.sopitas.com/noticias/como-declarar-impuestos-sat-en-linea-coronavirus/
https://www.sopitas.com/noticias/por-el-momento-no-prorroga-declaracion-anual-sat-coronavirus/
https://www.sat.gob.mx/home
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Impuesto a cargo 

En caso de que haya un impuesto a cargo, el acuse de recibo te mostrará una 

línea de captura con el importe a pagar y la fecha límite del pago. 

Ojo de nuevo: la declaración se tomará por presentada hasta que hagas el pago 

correspondiente —puedes hacerlo vía transferencia electrónica de fondos deste tu 

Portal Bancario. 

Pago en ventanilla 

Si no tienes los servicios de banca electrónica, desempeñas en actividades 

empresariales y tus ingresos del año 2019 no pasaron de 2,421,720 de pesos o 

NO realizas actividades empresariales y tus ingresos del ejercicio fiscal 2019 

fueron menos de 415,150 de pesos; podrás hacer el pago en una ventanilla 

bancaria de las instituciones aprobadas por el SAT. 

Pago en parcialidades 

Si el portal arroja un saldo a pagar pero no puedes hacerlo en una sola exhibición, 

entonces tienes la oportunidad de pagarlo en seis parcialidades. 

La única condición es que envíes tu declaración y cubras la primera parcialidad 

antes de que se venza el plazo establecido. Sólo tienes que seleccionar el 

rubro ―Opta por pagar en parcialidades‖. 

Y ojo aquí: si no cubres la totalidad de las parcialidades en los plazos fijados, el 

SAT te pedirá el pago del crédito fiscal. 

¿Dudas? 

Si tienes alguna duda sobre cómo presentar tu declaración anual puedes escribirle 

a la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon). ¿Dónde? En su 

cuenta de Twitter @Prodecon o el chat en línea  www.prodecon.gob.mx. 

Van también los teléfonos de la Prodecon que estarán disponibles: 12 05 90 00 en 

la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada sin costo en el interior del país. 

De acuerdo con el SAT, los muchachos del servicio tributario ya cuentan con todas 

las herramientas para brindarte atención en esta época de contingencia 

por coronavirus. 

 

 

http://www.prodecon.gob.mx/
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PRODECON llama a presentar declaración anual desde casa 

Para que la contingencia del coronavirus no te limite a realizar tu declaración anual 
correspondiente al ejercicio 2019, la PRODECON te invita a participar en sus 
talleres virtuales para cumplir correctamente con esta obligación. 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (PRODECON) realizará a partir 
de mañana miércoles 1 de abril, una serie de talleres virtuales informativos como 
parte de su campaña ―DECLARA EN TU CASA‖, una alternativa más ante la 
emergencia sanitaria por la pandemia del Coronavirus COVID-19. 

Estos talleres tienen como objetivo guiar a las personas físicas en el proceso del 
llenado y presentación de su Declaración Anual y así cumplir con esta obligación 
correspondiente al ejercicio fiscal 2019 durante el mes de abril de 2020. 

De una manera sencilla y clara, Directoras Generales del Ombudsperson, serán 
las encargadas de apoyar a los pagadores de impuestos en 3 diferentes sesiones 
por día, con quienes podrás interactuar en tiempo real. 

Los talleres se realizarán este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril, en los 
siguientes horarios: 

HORARIO FUNCIONARIO LINK 

 10:00 

C.P. Gloria Franco Vargas, Directora 
General de Orientación y Asesoría al 
Contribuyente ―A‖  

 https://zoom.us/j/2789829565 

 12:00 

C.P. Angelica Campoamor Roldán, 
Director General de Orientación y 
Asesoría al Contribuyente ―B‖  

 https://zoom.us/j/9618877209 

 14:00 

C.P. Gloria Franco Vargas, Directora 
General de Orientación y Asesoría al 
Contribuyente ―A‖  

 https://zoom.us/j/2789829565 

 

 

https://www.elclarinete.com.mx/prodecon-llama-a-presentar-declaracion-anual-desde-casa/
https://zoom.us/j/2789829565
https://zoom.us/j/9618877209
https://zoom.us/j/2789829565
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 Estas acciones se suman a otras, como la prestación de los servicios que brinda 
PRODECON vía remota, mediante chat en línea en www.prodecon.gob.mx, 
correo electrónico atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx y vía telefónica 
al 1205-9000 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada sin costo en el interior 
de la República. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.prodecon.gob.mx/
mailto:atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx
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Prodecon alista cursos en línea sobre tu declaración anual 

La Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) impartirá desde este 

miércoles, 1 de abril, una serie de talleres gratuitos por internet para asesorar a los 

contribuyentes para que puedan hacer su propia declaración de impuestos. 

Dichos talleres forman parte de la campaña ―Declara en tu casa‖, una alternativa 

más ante la emergencia sanitaria por la pandemia del coronavirus Covid-19. 

Por medio de estos talleres se guía a las personas físicas en el proceso del 

llenado y presentación de su Declaración Anual. 

De una manera sencilla y clara, Directoras Generales del Ombudsperson serán las 

encargadas de apoyar a los pagadores de impuestos en tres diferentes sesiones 

por día, con quienes podrán interactuar en tiempo real. 

Los talleres se realizarán este miércoles 1, jueves 2 y viernes 3 de abril, en los 

siguientes horarios: a las 10:00 horas en https://zoom.us/j/2789829565, a las 

12:00 en https://zoom.us/j/9618877209 y a las 14:00 en 

https://zoom.us/j/2789829565. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.porunmexicointeligente.com/2020/04/prodecon-alista-cursos-en-linea-sobre.html
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Hospedaje en plataformas digitales es hospedaje: PRODECON 

A través de un criterio dado a conocer a través de la página de Internet de la Procuraduría de la 
Defensa del Contribuyente (PRODECON), se expresa que los servicios de hospedaje ofrecidos a 
través de plataformas digitales no son considerados arrendamiento. El criterio se reproduce a 
continuación. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.fiscalia.com/publicaciones/13804
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NOTAS FISCALES  

 
CCE pide apoyos fiscales para salvaguardar empleos ante COVID-19 

Las medidas que ha implementado el Gobierno federal para controlar los riesgos a 

la salud de los mexicanos ante el COVID-19 son las correctas; sin embargo, la 

cuarentena tendrá como consecuencia la afectación en la generación de ingresos 

necesarios para la operación de las empresas, advirtió el Consejo Coordinador 

Empresarial (CCE). 

El organismo empresarial indicó que en los últimos días, los contribuyentes se han 

enfrentado a serias dificultades en su interacción con los sistemas informáticos del 

Servicio de Administración Tributaria (SAT), los cuales han resultado insuficientes 

para propiciar la presentación de las declaraciones anuales a tiempo. 

 

Asfixiada por crisis, clama IP un respiro 

El sector empresarial lanzó ayer un llamado al Gobierno federal para tener un 

respiro que les permita, sin dejar de cumplir con sus obligaciones fiscales, hacer 

frente a la actual crisis sanitaria por el Covid-19. 

El Consejo Coordinador Empresarial (CCE) solicitó diferir la presentación de la 

declaración anual, permitir el pago de impuestos en parcialidades y dar facilidades 

para el pago de luz, entre otros. 

 

Contadores piden 'última oportunidad' al SAT para prórroga de declaración anual 

A unas horas de que venza el plazo para que las personas morales presenten la 

declaración anual, el Instituto Mexicano de Contadores Públicos (IMCP) pidió una 

―última oportunidad‖ al Servicio de Administración Tributaria (SAT) para considerar 

una prórroga que ayude a los contribuyentes a cumplir con sus contribuciones. 

El gremio dijo que en tiempo y forma se comunicó a la autoridad fiscal y se 

enviaron oficios para requerir una prórroga que diera facilidades a los 

contribuyentes en el contexto del coronavirus. 

―Prórroga que no se ha concedido‖, sostuvo el instituto. 

 

https://www.razon.com.mx/negocios/cce-pide-apoyos-fiscales-para-salvaguardar-empleos-ante-covid-19/
https://www.reforma.com/asfixiada-por-crisis-clama-ip-un-respiro/ar1909402?cx_testId=339&cx_testVariant=cx_1&cx_artPos=0#cxrecs_s
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/contadores-piden-ultima-oportunidad-al-sat-para-prorroga-de-declaracion-anual
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Pese a contingencia, 3 millones de poblanos deberán declarar ante el SAT 

A pesar de que se declaró la contingencia por la pandemia relacionada con el 

coronavirus, un total de 3 millones 34 mil 322 contribuyentes registrados ante la 

Secretaría de Hacienda y Crédito Público en Puebla deben, sin exención, 

presentar su declaración anual. De acuerdo con el análisis ―Continúa fiscalización 

a pesar del Covid-19‖, realizado por el especialista en temas fiscales, Germán 

Reyna y Herrero, las personas morales están obligadas a presentar su declaración 

anual a más tardar el 31 de marzo; mientras que las personas físicas, el 30 de 

abril.  

―A pesar de las medidas que hoy día nuestro gobierno está llevando a cabo 

respecto al control del coronavirus, es cierto que en 2020 se tiene que presentar la 

declaración anual. A nivel nacional, esta cifra asciende a 77 millones 706 mil 166 y 

en Puebla son un total de 3 millones 34 mil 322 contribuyentes‖, comentó. 

 

 

Dan estados apoyo en ISN y hospedaje 

Mientras que el Gobierno federal ha rechazado dar apoyos fiscales, 18 estados del 

País se han adelantado en ofrecer beneficios sobre los impuestos que están bajo 

su responsabilidad, como el Impuesto Sobre Nómina (ISN) y el de hospedaje. 

De los diferentes estímulos creados para combatir la desaceleración económica 

por el Covid-19, destacan descuentos que van de 10 a 50 por ciento en el ISN o 

prórrogas de un mes hasta 3 meses para el pago del mismo. 

En el listado de los apoyos, realizado por la Confederación de Cámaras 

Nacionales de Comercio, Servicios y Turismo (Concanaco Servytur), destacan 

los estados que han hecho este tipo de estímulos son Baja California Sur, Ciudad 

de México, Colima, Durango, Estado de México, Guanajuato, Hidalgo, Michoacán, 

Oaxaca, Quintana Roo, San Luis Potosí, Sonora, Yucatán y Zacatecas. 

 

 

 

https://www.milenio.com/politica/comunidad/tres-millones-de-poblanos-deberan-declarar-ante-el-sat
https://www.reforma.com/dan-estados-apoyo-en-isn-y-hospedaje/ar1909387?sc=672
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POR CORONAVIRUS SAT ADELANTARÁ LA DEVOLUCIÓN DE SALDOS A 

FAVOR 

El Servicio de Administración Tributaria (SAT) anunció que se acelerará la 

devolución de saldos a favor de la declaración anual 2019 con tiempo máximo de 

3 días. 

Si el usuario presenta su declaración anual normal o complementaria del ejercicio 

2019 el 1 de abril del 2020, el saldo a favor podría estar depositado el 3 de abril de 

2020. 

Legalmente el plazo para la devolución del saldo a favor es de 40 días, pues hay 

casos donde los contribuyentes ajustan la propuesta de la autoridad fiscal. 

 

Declaración anual de impuestos SAT: calendario, fechas, límites y plazos 

A pesar de los cambios que se están viviendo en el país por la pandemia del 

coronavirus, el SAT no dará más tiempo para hacerse la declaración anual 2019. 

La declaración anual 2019 en México no será aplazada, a pesar de la contingencia 

por Covid-19. El Sistema de Administración Tributaria informó que no habrá 

prórroga en las fechas establecidas para que los contribuyentes cumplan con sus 

obligaciones fiscales. Cabe mencionar, que el país se encuentra en la jornada 

"quédate en casa, pero el SAT tiene la opción de que, tanto personas físicas como 

morales, realicen el trámite en línea, gracias a la campaña 'Declara en tu casa'. 

 

Así puedes presentar tu declaración anual en el sitio del SAT 

Se acerca la fecha límite para la Declaración Anual de Impuestos. Si tienes alguna 

duda de cómo presentar tu declaración, aquí te explicamos cómo. 

Antes de iniciar con la presentación de tu declaración anual, debes conocer los 

requisitos obligatorios que necesitas tener a tu mano para este momento. Estos 

documentos son: 

• Registro Federal de Contribuyente (RFC) a 13 dígitos y la homoclave (últimos 

tres dígitos del RFC). 

http://tribunacampeche.com/mundo/2020/03/31/por-coronavirus-sat-adelantara-la-devolucion-de-saldos-a-favor/
http://tribunacampeche.com/mundo/2020/03/31/por-coronavirus-sat-adelantara-la-devolucion-de-saldos-a-favor/
http://tribunacampeche.com/mundo/2020/03/31/por-coronavirus-sat-adelantara-la-devolucion-de-saldos-a-favor/
https://mexico.as.com/mexico/2020/04/01/tikitakas/1585700730_146034.html
https://mexico.as.com/mexico/2020/03/31/tikitakas/1585619644_243277.html
https://mexico.as.com/mexico/2020/04/01/tikitakas/1585707444_653977.html
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Contingencia sin estímulos IESPS en combustibles 

Cada semana la SHCP difunde en el DOF el ―Acuerdo por el que se dan a conocer 

los porcentajes y los montos del estímulo fiscal, así como las cuotas disminuidas 

del impuesto especial sobre producción y servicios aplicables a los combustibles 

que se indican, correspondientes al periodo que se especifica‖. 

Desde que se desató la contingencia por la presencia de la pandemia del COVID-

19, el estímulo fiscal ha sido nulo; es decir, del 0 %, no obstante que el precio del 

petróleo se ha desplomado a nivel internacional, y con ello el precio de los 

combustibles en nuestro país. 

 
Implementan programa de auto regularización antilavado por Covid-19 

Recientemente la Unidad de Inteligencia Financiera (UIF) en colaboración con el 

SAT, emitió un comunicado en su página oficial, a través del cual anuncian como 

consecuencia de la contingencia sanitaria por Covid-19, la implementación de un 

programa de auto regularización antilavado. 

De acuerdo con el documento, aquellas personas que no puedan presentar los 

avisos de las operaciones vulnerables que realicen por algún motivo relacionado 

con la contingencia sanitaria de coronavirus, deben documentar los hechos que 

ocasionen el retaso en el reporte de los mismos, con la finalidad de que puedan 

solicitar ante el SAT autorización para implementar un Programa de Auto 

Regularización que incluyan los actos u operaciones realizados a partir del 01 de 

marzo del 2020 y hasta que concluyan las medidas preventivas determinadas por 

el gobierno federal. 

De igual forma, exhorta a la ciudadanía a que en caso de contar con información 

sobre irregularidades que detecten relacionadas con la contingencia del Covid-19, 

la envíen al correo electrónico contacto_uif@hacienda.gob.mx. 

 
 
 
 

https://idconline.mx/fiscal-contable/2020/03/31/contingencia-sin-estimulos-iesps-en-combustibles
https://idconline.mx/corporativo/2020/03/31/implementan-programa-de-auto-regularizacion-antilavado-por-covid-19
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NOTAS COVID-19 
 

 
Suman 29 muertos y mil 215 casos de coronavirus en México 

La Secretaría de Salud confirmó este martes que ya son 29 las personas fallecidas 

por el nuevo coronavirus SARS-COV-2 en México. 

Además, los casos confirmados ascienden a mil 215, informó José Luis Alomía, 

director general de Epidemiología. 

Mientras tanto, los casos sospechosos de la enfermedad COVID-19 ascendieron a 

tres mil 511. 

 

Familiares denuncian que a reos en la CDMX les cobran por lavarse las manos 

Familiares de reos, internos en prisiones de la Ciudad de México, exigieron la 

sanitización constante de instalaciones para evitar casos de COVID-19 o que se 

propaguen enfermedades como el sarampión, que ya tuvo un brote en los últimos 

días. 

―En cada celda hay de seis a 12 internos y a eso hay que sumarle que son muy 

sucias las instalaciones, no hay una limpieza adecuada‖, acusó Aarón Miranda, 

padre de un interno que está bajo proceso por robo. 

 

Da Insabi a Sedena 34 nosocomios 

Las tareas del Ejército Mexicano siguen creciendo con el Gobierno de Andrés 

Manuel López Obrador. 

Además de construir aeropuertos, combatir a la delincuencia, vigilar ductos, 

contener migrantes y distribuir libros de texto y medicamentos, ahora el Instituto de 

Salud para el Bienestar (Insabi) entregará a la Sedena el control de 34 hospitales 

para atender la contingencia por Covid-19. 

 
 

https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/suman-29-muertos-y-mil-215-casos-de-coronavirus-en-mexico
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/familiares-denuncian-que-a-reos-en-la-cdmx-les-cobran-por-lavarse-las-manos
https://www.reforma.com/da-insabi-a-sedena-34-nosocomios/ar1909353?v=4
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Tras 4 horas de reunión virtual, gobernadores pactan acuerdo de unidad frente al 

Covid-19 

Autoridades federales, la jefa de gobierno de la Ciudad de México y todos los 

gobernadores estatales se sumaron a un Acuerdo de gobernabilidad y unidad 

nacional en la lucha contra el Covid-19, con el que cumplirán las medidas dictadas 

por el Consejo de Salubridad General para frenar la expansión del coronavirus en 

el país. 

Durante una reunión virtual de más de cuatro horas, la administración del 

presidente Andrés Manuel López Obrador presentó a las autoridades estatales 

este acuerdo en el que ambos niveles de gobierno se comprometen a hacer valer 

la declaratoria de emergencia sanitaria por coronavirus. 

 
 

Amagan con quemar hospital si alojan a pacientes con Covid-19 

Habitantes del municipio de Axochiapan, oriente de Morelos, se manifestaron en 

el hospital ―Dr. Ángel Ventura Neri‖ para advertir a la dirección médica que no 

permitirán el alojamiento de personas contagiadas con el Covid-19, y en caso de 

que ocupen las camas quemarán el nosocomio. 

La protesta la realizaron unos 150 habitantes la noche del lunes afuera del hospital 

y afirmaron que su rechazo a que el nosocomio brinde atención a población 

contagiada con Coronavirus, se debe a que no tiene capacidad ni siquiera para 

atender a los pacientes de la región. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/nacion/tras-4-horas-de-reunion-virtual-gobernadores-pactan-acuerdo-de-unidad-frente-al-covid-19
https://www.eluniversal.com.mx/nacion/tras-4-horas-de-reunion-virtual-gobernadores-pactan-acuerdo-de-unidad-frente-al-covid-19
https://www.eluniversal.com.mx/es-noticia/nacion/sociedad/coronavirus-en-mexico
https://www.eluniversal.com.mx/estados/amagan-con-quemar-hospital-si-alojan-pacientes-con-covid-19
https://www.eluniversal.com.mx/es-noticia/nacion/sociedad/coronavirus-en-mexico
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Mercados viven trimestre ―negro‖ por coronavirus 

El primer trimestre de 2020 fue históricamente negativo para los mercados 

financieros globales y mexicanos a causa del Covid-19, pues el temor de que su 

impacto lleve a la economía global a una recesión, provocó depreciaciones en las 

principales monedas, niveles mínimos en las bolsas de valores y el desplome de 

los petroprecios. 

De acuerdo con Banco Base, el peso mexicano cerró el primer trimestre de 2020 

con una depreciación de 25.07 por ciento o 4 pesos y 75 centavos, cotizando 

alrededor de 23.67 pesos por dólar. 

 

Me da miedo no regresar a mi país, dice mexicana en Italia 

Si bien a México han retornado 8 mil mexicanos que permanecían varados en 

distintas partes del mundo, aún queda un buen número de connacionales que 

claman por ayuda para regresar al país. 

La mayor problemática se encuentra en Europa, Asia y África, desde donde 

mexicanos piden auxilio para salir. El llamado se hace desde redes sociales, y las 

embajadas y consulados responden que deben permanecer atentos a la espera de 

que se abran vuelos. 

 
Covid-19 viajó en taxi 15 días: ―me arde la piel‖, dice la chofer 

Desde hace tiempo Adriana, de 37 años y madre de cuatro hijos, es taxista y la 

última semana de febrero llevó del Metro Ciudad Azteca a la Plaza Las Américas a 

tres asiáticos, dos adultos y un menor, que usaba cubrebocas. Días después 

comenzó a sentirse mal, contrajo el coronavirus. 

Sin saber que era portadora y sin malestar alguno continuó trabajando. Hizo 

innumerables viajes dentro del municipio, a Tecámac, al Valle de Teotihuacán, así 

como a la Ciudad de México, en los que estuvo en contacto con decenas de 

usuarios. 

https://www.razon.com.mx/negocios/mercados-viven-trimestre-negro-por-coronavirus/
https://www.eluniversal.com.mx/nacion/me-da-miedo-no-regresar-mi-pais-dice-mexicana-en-italia
https://www.eluniversal.com.mx/metropoli/covid-19-viajo-en-taxi-15-dias-me-arde-la-piel-dice-la-chofer
https://www.eluniversal.com.mx/tag/coronavirus
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Ni el Covid-19 para violencia en Guanajuato; matan a 9 en un día 

La tarde de este martes, nueve personas murieron, entre ellas un oficial, 

en ataques armados en tres negocios de los municipios de Celaya y Valle de 

Santiago y un enfrentamiento entre policías estatales y civiles armados; además, 

se registraron cuatro bloqueos con autos incendiados en la Zona-Laja Bajío. 

A las 6 de la tarde un grupo de hombres irrumpió en una peluquería, en la que dos 

policías se cortaban el pelo y les disparó en varias ocasiones. 

Un oficial falleció en el local, ubicado en la comunidad La Compañía y su 

compañero quedó herido de gravedad. Ambos policías se encontraban en su día 

de descanso. 

 

 

Prórroga a pago de luz y créditos; gobierno alista plan de rescate económico 

El gobierno federal prepara un paquete de medidas para evitar que la pandemia 

del COVID-19 colapse la economía nacional. 

La estrategia incluye la prórroga en el pago de algunos servicios públicos, como la 

electricidad, así como en los créditos de vivienda. 

 

 
Reino Unido registra más de 500 muertos en un día por coronavirus 

El Reino Unido registró por primera vez más de 500 enfermos 

de coronavirus muertos en un día, poniendo en evidencia el rápido aumento de la 

mortalidad vinculada al Covid-19 en el país. 

Un total de 563 personas infectadas murieron en 24 horas, llevando el balance 

total en el país a 2 mil 352 fallecidos, anunció el ministerio de Sanidad en su 

cuenta Twitter. 

 
 

https://www.eluniversal.com.mx/estados/ni-el-covid-19-para-violencia-en-guanajuato-matan-9-en-un-dia
https://www.excelsior.com.mx/nacional/prorroga-a-pago-de-luz-y-creditos-gobierno-alista-plan-de-rescate-economico/1373369
https://www.milenio.com/internacional/europa/covid-19-reino-unido-registra-500-muertos
https://www.milenio.com/temas/reino-unido
https://www.milenio.com/temas/covid-19
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Cataluña sugiere no ingresar a adultos mayores a cuidados intensivos con Covid-

19 

El gobierno de Cataluña recomendó a los profesionales sanitarios no ingresar 

a Unidades de Cuidados Intensivos (UCI) a enfermos de coronavirus de más de 

80 años, según un comunicado interno de la Consejería de Salud local. 

En el documento, avanzado por la televisora Betevé, el departamento insta a 

―evitar ingresos de pacientes con escaso beneficio –dice textual-, ya sea por 

patologías respiratorias por el Covid-19 u otras patologías que condicionen el 

estado crítico‖. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

https://www.milenio.com/internacional/europa/covid-19-cataluna-aconseja-ingresar-gente-80-anos-urgencias
https://www.milenio.com/internacional/europa/covid-19-cataluna-aconseja-ingresar-gente-80-anos-urgencias
https://www.milenio.com/temas/coronavirus
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NOTAS PENSIONES 
 

 

Adultos mayores hacen largas filas para cobrar el pago doble de pensión 

 Después de conocer el anuncio acerca del pago adelantado de las pensiones 

para los adultos mayores, se registraron largas filas de espera para recibir los dos 

bimestres del apoyo del Bienestar de los Adultos Mayores. 

Los beneficiarios del programa que recibirán dos bimestres, permanecen en la vía 

pública desde las 9 de la mañana afuera de la sucursal de Telégrafos Telecomm 

ubicada en Calzada Ermita Iztapalapa en la colonia Prado Churubusco en la 

alcaldía de Iztapalapa. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.dineroenimagen.com/actualidad/adultos-mayores-hacen-largas-filas-para-cobrar-el-pago-doble-de-pension/121097?categoria=%22dinero%22
https://www.dineroenimagen.com/actualidad/adultos-mayores-recibiran-adelantado-el-pago-de-pension-ante-emergencia-del-covid-19
https://www.dineroenimagen.com/actualidad/adultos-mayores-recibiran-adelantado-el-pago-de-pension-ante-emergencia-del-covid-19
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NOTAS PRESUPUESTO 

 

 

Ilegal bajar salarios por ―emergencia sanitaria‖ 

El concepto  empleado en el decreto por el que se declara a México en 

emergencia sanitaria por el Covid-19 de ninguna manera justifica despidos y bajas 

salariales para los trabajadores; sin embargo, existen lagunas en la legislación que 

podrían golpear a los trabajadores. 

En entrevista con La Razón abogados expertos en el sector laboral coincidieron en 

que la declartoria es ambigüa y por lo tanto termina complicando la aplicación de 

la Ley. 

 

 

Guerrero compra mil toneladas de maíz para estabilizar precio de tortilla 

En apoyo a la economía de las familias guerrerenses y con el fin de establecer 

acciones ante la contingencia sanitaria generada por el coronavirus, el gobernador 

de Guerrero, Héctor Astudillo Flores, instruyó adquirir mil toneladas de maíz a fin 

de estabilizar el precio de la tortilla.  

El Ejecutivo guerrerense sostuvo reuniones con el dirigente estatal de los 

Industriales de la Masa y la Tortilla, Arcadio Castro y al representante de ese 

sector en la región Centro, Abdón Hernández, con quienes acordó conjuntar 

esfuerzos en apoyo a la población y a la economía de las familias en esta 

emergencia sanitaria. 

 

 

 

 

 

 

https://www.razon.com.mx/negocios/ilegal-bajar-salarios-por-emergencia-sanitaria/
https://www.excelsior.com.mx/nacional/guerrero-compra-mil-toneladas-de-maiz-para-estabilizar-precio-de-tortilla/1373380
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INDICADORES ECONÓMICOS 
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NOTAS ECONÓMICAS 
 

 
Mayoría de mexicanos cree que golpe económico será peor, aunque habrá menos 

muertes que en otros países 

El 60 por ciento de los mexicanos cree que el impacto de la pandemia de COVID-

19 en la economía nacional será mayor que el que tengan otros países, según 

revela una encuesta nacional de El Financiero. 

Por su parte, el 22 por ciento de los consultados cree que el impacto en la 

economía será menor y 14 por ciento que cree que será igual a otros países. 

 

Analistas prevén contracción de 3.99% en economía de México para 2020, según 

encuesta de Banxico 

El consenso de los analistas consultados por el Banco de México 

(Banxico) recortó de 0.91 por ciento a -3.99 por ciento su expectativa de 

crecimiento del país para 2020. 

Para 2021, los especialistas esperan que el Producto Interno Bruto (PIB) del país 

sea de 1.88 por ciento, dato mayor al estimado en la encuesta pasada, que fue de 

1.6 por ciento. 

 
Cierran en CDMX centros comerciales 

Los centros comerciales y las tiendas departamentales de la Ciudad de 

México deberán cerrar a partir de este miércoles para evitar la propagación 

del COVID-19, informó el martes la jefa de Gobierno de la capital mexicana, 

Claudia Sheinbaum. 

Destacó que esto representa el cierre del 90 por ciento de los establecimientos 

comerciales de la Ciudad de México, con excepción de los servicios de salud, 

alimentación, entre otros. 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/mayoria-de-mexicanos-cree-que-golpe-economico-sera-peor-aunque-habra-menos-muertes-que-en-otros-paises
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/mayoria-de-mexicanos-cree-que-golpe-economico-sera-peor-aunque-habra-menos-muertes-que-en-otros-paises
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/analistas-preven-contraccion-de-3-99-en-economia-de-mexico-para-2020-segun-encuesta-de-banxico
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/analistas-preven-contraccion-de-3-99-en-economia-de-mexico-para-2020-segun-encuesta-de-banxico
https://www.elfinanciero.com.mx/cdmx/anuncian-cierre-de-centros-comerciales-en-la-cdmx-por-coronavirus
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Hacienda presenta escenario macroeconómico en plena emergencia sanitaria 

La Secretaría de Hacienda presentará hoy los Precriterios de Política Económica 

para 2021 en medio de una crisis por la expansión del coronavirus Covid- 19 que 

ha llevado a organismos internacionales a prever una recesión global. 

La dependencia confirmó que este miércoles publicará los Precriterios conforme a 

lo establecido en la Ley, un hecho que marca el inicio del diálogo con el Congreso 

para la construcción del paquete económico del año próximo, pero que puede 

contener ajustes al escenario para este mismo año. 

 

Crudo mexicano cae 81.53% en el primer trimestre 

El impacto de la pandemia Covid-19 en México será mayúsculo, contrario a lo que 

sucederá en Estados Unidos donde no se igualará a lo perdido en la Gran 

Depresión (1929) gracias a los apoyos fiscales aprobados por su gobierno. ―En 

México no ha pasado, y tendrá un costo enorme‖, señaló Gabriela Siller, de Banco 

Base. 

La analista, en conferencia telefónica, además cuantificó que el desplome de la 

mezcla mexicana de exportación al cierre del primer trimestre de este año, alcanzó 

un nivel de 81.53 por ciento, con el precio por barril más bajo en 20 años; al 

cotizar el lunes pasado en 10.37 dólares y con una mínima recuperación de 39 

centavos al venderse en 10.76 dólares por barril ayer. 

 

Refinerías, ni a media máquina 

Petróleos Mexicanos (Pemex) volvió a registrar el nivel más bajo de 

procesamiento en las seis refinerías del país, las cuales en febrero operaron 

apenas a 30 por ciento de su capacidad instalada, por lo que no se han podido 

cumplir las metas que el gobierno federal estableció a la empresa del Estado. 

Durante el segundo mes del año, se procesaron un total de 464 mil barriles por 

día, lo que representa la cifra más de los últimos años, y una caída de 22.8 por 

ciento en comparación a los 601.4 mil barriles por día del mismo mes de 2019. 

 

 

https://www.elsoldemexico.com.mx/finanzas/hacienda-presenta-escenario-macroeconomico-en-plena-emergencia-sanitaria-5043896.html
https://www.contrareplica.mx/nota-Crudo-mexicano-cae-8153-en-el-primer-trimestre20203130
https://www.dineroenimagen.com/economia/refinerias-ni-media-maquina/121126


 

 

56 
 

 

Guerra en precios de crudo arrastra a petroleras 

Las petroleras en el mundo continúan su caída libre en un barril sin fondo, ya que 

el desplome en los precios del petróleo les ha costado más de 550,000 millones 

de dólares en valor de capitalización bursátil en las bolsas internacionales. 

La guerra entre Arabia Saudita y Rusia por la producción de barriles de crudo ha 

tenido repercusiones en los precios internacionales del hidrocarburo. 

 

Fortalece Banxico reservas internacionales 

Si el Banco de México tuviera que realizar una intervención directa en el mercado 

cambiario con cargo a las reservas internacionales, tendría 185,509 millones de 

dólares a su disposición. 

Esto, al incorporar el aumento de 1,334 millones de dólares que se completó en la 

semana del 20 al 27 de marzo. 

 

 
Peso inicia abril 'con el pie izquierdo'; dólar interbancario se vende arriba de las 24 

unidades 

El peso pierde este miércoles frente al dólar, que se fortalece en los mercados 

internacionales, a medida que los inversionistas evalúan el aumento de las cifras 

de afectados por el coronavirus en Estados Unidos y el impacto de la pandemia en 

las ganancias y dividendos corporativos. 

En el ámbito interbancario, la moneda mexicana cae 2.73 por ciento, a 24.31 

unidades, de acuerdo con datos de Bloomberg. 

El índice Bloomberg, que mide la fortaleza del billete verde frente a una canasta 

de diez divisas gana 0.71 por ciento, a los mil 255.82 puntos. 

 
 
 

https://www.eleconomista.com.mx/mercados/Guerra-en-precios-de-crudo-arrastra-a-petroleras-20200331-0131.html
https://www.eleconomista.com.mx/mercados/Guerra-en-precios-de-crudo-arrastra-a-petroleras-20200331-0131.html
eleconomista.com.mx/economia/Fortalece-Banxico-reservas-internacionales-20200331-0141.html
https://www.elfinanciero.com.mx/mercados/peso-inicia-abril-con-el-pie-izquierdo-dolar-interbancario-se-vende-arriba-de-las-24-unidades
https://www.elfinanciero.com.mx/mercados/peso-inicia-abril-con-el-pie-izquierdo-dolar-interbancario-se-vende-arriba-de-las-24-unidades
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Marzo sumió en una pesadilla al peso y petróleo 

Marzo de 2020 dejó pérdidas con proporciones históricas para el peso y 

el petróleo mexicano, relacionadas con la crisis económica que desató el 

coronavirus. 

Tras intercambiarse en menos de 20 pesos a finales de febrero, el dólar se llegó a 

cotizar en un máximo histórico de 25.44 unidades en operaciones reportadas por 

Reuters el 24 de marzo. 

Pese a la reciente apreciación, el peso acumuló un desplome frente al dólar de 

20.9% en marzo, siendo la moneda más depreciada del mundo en ese mes. 

 

AMLO sugiere un 'Quién es quién' para empresas que despidan a trabajadores 

durante emergencia sanitaria 

El presidente Andrés Manuel López Obrador planteó este miércoles exponer un 

'Quién es quién' de las compañías que despidan a empleados o no les paguen sus 

sueldos durante la emergencia sanitaria por el COVID-19. 

"Nosotros estamos obligados a defender a los trabajadores y hacer valer la ley, 

(sino) también daríamos a conocer a quiénes son capaces de 'voltearle la espalda' 

al sufrimiento, a los que padecen, a los que lo necesitan", explicó. 

 

Arranca Wall Street abril a la baja 

Las acciones estadounidense se desplomaron junto con las acciones en Europa y 

Asia debido a que las cifras de contagio y muertes por el coronavirus empeoraron 

y los inversionistas evaluaron el impacto de la pandemia en las ganancias y 

dividendos corporativos.  

En las operaciones de futuros, los tres principales índices de Wall Street se 

desplomaron, y los contratos del S&P 500 cayeron hasta un 4 por ciento después 

de que el Presidente Donald Trump advirtió sobre unas "dolorosas" dos semanas 

por delante, con el país luchando por controlar el brote y la ciudad de Nueva York 

con el número de muertos superando los mil. 

 

https://www.eluniversal.com.mx/cartera/marzo-historico-un-mes-de-terror-para-mercados
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/amlo-plantea-un-quien-es-quien-para-senalar-a-empresas-que-despidan-a-empleados-durante-emergencia-sanitaria
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/amlo-plantea-un-quien-es-quien-para-senalar-a-empresas-que-despidan-a-empleados-durante-emergencia-sanitaria
https://www.reforma.com/arranca-wall-street-abril-a-la-baja/ar1909616?v=3
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Wall Street 'amanece de malas' y cae más de 3% 

Las bolsas de Estados Unidos caen más de 3 por ciento este miércoles, esto 

mientras el Gobierno estadounidense lucha por contener los casos de coronavirus. 

A las 7:45 horas, el promedio industrial Dow Jones cae 3.06 por ciento, a los 21 

mil 247.57 puntos; el S&P 500 baja 3.05 por ciento, a las 2 mil 505.86 unidades; y 

el tecnológico Nasdaq desciende 2.49 por ciento, a los 7 mil 508.33 puntos. 

En México, el Índice de Precios y Cotizaciones (IPC) tiene una caída de 1.47 por 

ciento, a 34 mil 47.67 unidades. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.elfinanciero.com.mx/mercados/wall-street-amanece-de-malas-y-cae-mas-de-3
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NOTAS NACIONALES 
 

 

Conferencia matutina de AMLO 

 

 

Constellation acepta conciliación y se buscarán opciones tras cancelación de obra: 

AMLO 

El presidente Andrés Manuel López Obrador afirmó este miércoles que se reunió 

con directivos de Constellation Brands tras la cancelación de su obra en Mexicali 

debido a una consulta ciudadana, y que aceptaron la vía de la conciliación, por lo 

que ya se buscan opciones. 

De acuerdo con el mandatario federal, existían dos opciones: la denuncia jurídica 

y acudir a tribunales, o la vía de la conciliación. 

"Ellos aceptaron la vía de la conciliación, del acuerdo, optaron por eso. Eso es un 

primer paso positivo. También les explicamos que ya era una decisión tomada por 

los ciudadanos el que no se podía operar la cervecera en Mexicali. Y ellos ya han 

aceptado eso, porque fue la voluntad de los ciudadanos y se respeta la voluntad 

del pueblo, la voluntad mayoritaria de las personas. Y en tercer lugar ya estamos 

viendo opciones, qué alternativas. Otros sitios y otras opciones, van a analizar ", 

comentó López Obrador. 

 

 

https://www.elsoldemexico.com.mx/mexico/politica/sigue-la-agenda-de-amlo-este-1-de-abril-5044091.html
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/hay-acuerdo-con-constellation-se-buscaran-opciones-tras-cancelacion-de-obra-dice-amlo
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/hay-acuerdo-con-constellation-se-buscaran-opciones-tras-cancelacion-de-obra-dice-amlo
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Marzo cierra con 2 mil 585 homicidios dolosos; en promedio 83 diarios, según 

datos del gobierno federal 

Durante marzo se registraron 83 homicidios dolosos diarios, sumando un total de 2 

mil 585 en todo el mes, la cantidad más alta desde que se inició el conteo diario de 

víctimas por el gabinete de seguridad del gobierno federal. 

De esta manera, marzo se convirtió en el más violento desde que se inició con el 

reporte diario, desplazando a junio del año pasado que sumó 2 mil 543. 

 

 

Queda libre hijo de "El Ojos", exlíder del Cártel de Tláhuac 

Luego de cumplir su medida de internamiento al interior de la Comunidad 

Especializada Para Adolescentes Doctor Alfonso Quiroz Cuarón en la colonia 

Narvarte, Kevin, uno de los hijos de Felipe de Jesús Pérez Luna, extinto líder 

del Cártel de Tláhuac, quedó en libertad este martes. 

Fuentes consultadas refirieron que el joven de 17 años y su primo Carlos Iván, 

cumplieron con la medida de internamiento impuesto por un juez, de 1 año 11 

meses y 22 días. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.eluniversal.com.mx/nacion/marzo-cierra-con-2-mil-585-homicidios-dolosos
https://www.eluniversal.com.mx/nacion/marzo-cierra-con-2-mil-585-homicidios-dolosos
https://www.eluniversal.com.mx/nacion
https://www.eluniversal.com.mx/metropoli/cdmx/queda-libre-hijo-de-el-ojos-exlider-del-cartel-de-tlahuac
https://www.eluniversal.com.mx/tag/cartel-de-tlahuac
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NOTAS INTERNACIONALES 
 

 
EU hace público su plan para el cambio de mandato en Venezuela 

El gobierno de Donald Trump propuso una solución para Venezuela con el fin de 

lograr su hasta ahora fracasado objetivo de cambio de administración en el país 

sudamericano, a través de un gobierno de transición conformado por la oposición 

y el partido en el poder –pero sin el presidente Nicolás Maduro o el líder opositor 

Juan Guaidó– que se encargaría de llevar al país a nuevas elecciones 

presidenciales y legislativas en un plazo de entre nueve y 12 meses. 

Aunque el gobierno de Trump afirma que aceptaría cualquier resultado de 

elecciones libres e imparciales dentro de su esquema, no ocultó que tiene un 

favorito. Es razonable pensar que él (Guaidó) se lanzaría por la presidencia, indicó 

Elliott Abrams, representante especial para Venezuela del régimen de Trump, ya 

que las encuestas demuestran que es la figura política más popular en el país. Por 

su parte, el secretario de Estado, Mike Pompeo, sostuvo que Maduro nunca 

gobernará Venezuela. 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.jornada.com.mx/ultimas/mundo/2020/04/01/eu-hace-publico-su-plan-para-el-cambio-de-mandato-en-venezuela-9181.html
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COLUMNAS FISCALES 

 

 

DESBALANCE  

SAT, con Susana Distancia 

Con el cierre del primer trimestre del año, nos cuentan que millones de 

contribuyentes iniciarán abril sin esperanza de un alivio en materia fiscal. Nadie, ni 

los empresarios, lograron ablandar el corazón del Servicio de Administración 

Tributaria, de Raquel Buenrostro, para una prórroga en la declaración ante la 

emergencia sanitaria. En países como Estados Unidos se permitió aplazar el pago 

de impuestos del 15 de abril al 15 de julio a contribuyentes, entidades, 

corporaciones y personas físicas ante el brote del Covid-19. En el país vecino 

tienen ombudsman fiscal, mientras aquí la Prodecon sigue sin titular, y pareciera 

que el SAT se alió con Susana Distancia para no oír a contribuyentes, nos dicen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/cartera/apoyo-bancario-y-condusef
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OTRAS COLUMNAS 

 

 

EDITORIAL 

Unidad, ante el Covid-19 

El llamado a una tregua con sus adversarios, detractores y críticos, hecho ayer por 
el presidente mexicano y en el que apeló a la unidad ante la emergencia de salud 
generada por la pandemia de Covid-19 que azota a gran parte de la población 
mundial, es un mensaje que se había vuelto necesario desde meses atrás, mucho 
antes de que los contagios por coronavirus comenzaran a tomar una dimensión 
preocupante. 

En estos momentos —inusitados y sin parangón porque constituyen poner un alto 
en la vida nacional que tal vez no se había dado desde la Revolución— si la 
pandemia toma ahora a México y a su sociedad enfrentada y sus autoridades sin 
coordinación, el país entero puede tener graves consecuencias. 

MARIO MALDONADO  

HISTORIAS DE NEGOCEOS 

Romo y Salazar, vapuleados por la 4T 

Alfonso Romo y Carlos Salazar siempre fueron una dupla improbable. Aunque 

ambos tienen una raíz regiomontana que surge del grupo Fomento Económico 

Mexicano (FEMSA), su reencuentro en tiempos del gobierno de Andrés Manuel 

López Obrador no pintaba para ser exitoso. Y no lo ha sido. Al revés: la 

autodenominada Cuarta Transformación los ha vapuleado. 

   

El jefe de la Oficina de la Presidencia es un regiomontano de adopción que 

terminó peleado con el Grupo de los 10, donde el mandamás de FEMSA, José 

Antonio Fernández Carvajal, tiene una gran influencia. En lo particular, Fernández 

Carvajal, el ex jefe de Carlos Salazar, no se lleva con Romo. O no se llevaba, 

porque en septiembre del año pasado lo reunió con Andrés Manuel López 

Obrador. Romo dice que ya limó asperezas con el Grupo Monterrey, pero algunos 

empresarios norteños aseguran que no es bien querido en su tierra.   
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RAÚL RODRÍGUEZ CORTÉS 

GRAN ANGULAR 

¿Acatará AMLO la tregua que pide? 

Sugeríamos aquí la semana pasada que la emergencia sanitaria y económica que 

enfrenta el país en medio de la creciente polarización nacional, exige una tregua 

política (gobierno vs. conservadores), ideológica (4T vs. neoliberalismo) y social 

(chairos vs. fifís). 

AMLO lo planteó ayer en la conferencia de prensa mañanera: ―una tregua, un 

mes‖, dijo horas después de que encabezara la sesión del Consejo de Salubridad 

General que declaró emergencia sanitaria nacional por la epidemia del coronavirus 

y amplió para todo abril el quedarse en casa y suspender labores no esenciales. 

Incluso llamó a ―la unidad a los adversarios, a los conservadores‖ porque ―la Patria 

es primero‖, sin proscribir del todo su discurso polarizador de años. 

SALVADOR GARCÍA SOTO 

SERPIENTES Y ESCALERAS 

Ebrard, ¿jefe de Gabinete?; Herrera y Durazo, regañados 

La decisión de que fuera Marcelo Ebrard quien saliera a hacer la declaratoria 

oficial de ―Emergencia Sanitaria‖ en el país, en lugar del titular del Ejecutivo o 

cualquier otro miembro del gabinete, la tomó directamente el mismo 

presidente López Obrador, quien designó al secretario de Relaciones Exteriores 

como el ―único responsable de hablar y dar anuncios de la parte política‖ en la 

emergencia del coronavirus en el país. ―Aquí, en mi ausencia, el que toma las 

decisiones políticas es Marcelo‖, les dijo el presidente el lunes por la mañana a su 

equipo de colaboradores. 

En Palacio Nacional, durante la reunión de gabinete que se llevó a cabo a las 6 de 

la mañana para tratar los temas urgentes de la pandemia del Covid-19, en 

sustitución de la reunión habitual del gabinete de Seguridad, López Obrador les 

habló fuerte y claro a sus colaboradores más cercanos y, en medio de regaños 

para algunos y llamadas de atención para otros, el mandatario definió que para 

hablar de las decisiones de su gobierno, en relación a la emergencia sanitaria, 

sólo hay dos voceros autorizados para hablar en su nombre: la parte médica la va 

a manejar el subsecretario Hugo López-Gatell, y en la parte política el único 

autorizado es Marcelo Ebrard Casaubon. 
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ALEJANDRO HOPE 

PLATA O PLOMO 

La hora de la rapiña 

Mientras el país se prepara para la avalancha del coronavirus, algunos han 

aprovechado el ambiente de zozobra y las calles semivacías para 

la rapiña organizada. 

 Según datos de la Secretaría de Seguridad Ciudadana de la Ciudad de México, 

se recibieron en el transcurso de marzo 41 denuncias en 12 diferentes alcaldías 

sobre intentos de robos masivos en centros comerciales, 

 

HÉCTOR DE MAULEÓN 

EN TERCERA PERSONA 

El otoño de la muerte 

El investigador Manuel Miño Grijalva le llamó El otoño de la muerte. El valle de 

México llevaba diez años de sequías cuando comenzaron las fiebres y llegó la 

peste. 

Ese año, 1779, en la Ciudad de México había 112 mil 926 habitantes. 

La epidemia cruzó la capital de extremo a extremo. En 81 días enfermaron 45 mil 

personas y murieron entre 12 y 18 mil, de acuerdo con las fuentes. 

Se trató de la epidemia más aterradora de que se haya tenido memoria, una las 

más violentas catástrofes demográficas en la historia de la ciudad. El Hospital de 

San Juan de Dios contaba únicamente con 250 camas. En el resto de los 

establecimientos hospitalarios los enfermos morían en los pasillos. Incluso los 

médicos, los enfermeros y las enfermeras, caían víctimas del contagio. 
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BAJO RESERVA 

AMLO continuará con giras 

Nos comentan que tras haber tenido una pesada gira el pasado fin de semana, 

donde recorrió más de cinco estados del norte del país, y donde al final se dio el 

polémico saludo a la mamá de Joaquín "El Chapo" Guzmán, para este fin de 

semana el presidente Andrés Manuel López Obrador planea tener una gira más 

tranquila. Nos detallan que entre viernes y sábado recorrerá hospitales 

reconstruidos en Morelos, Estado de México y en la propia Ciudad de México, que 

serán controlados por las Fuerzas Armadas para enfrentar el Covid-19. Nos 

aseguran que esta gira es considerada por el equipo del mandatario casi como si 

no saliera de casa y busca que el Presidente tenga tiempo y tranquilidad para que 

el domingo por la tarde en Palacio Nacional y ante solo 50 periodistas presente su 

informe trimestral de gobierno, donde detallará su propuesta de reconstrucción 

económica ante la pandemia. 
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CARLOS LORET DE MOLA 

HISTORIAS DE REPORTERO 

Lista incompleta de a quienes AMLO trata mucho peor que al Chapo y familia 

Mujeres de todas las edades y condiciones socioeconómicas, organizaciones feministas, 

papás de niños con cáncer a quienes les recortaron las quimioterapias por austeridad, 

pacientes con VIH a quienes les recortaron los antivirales por austeridad, directivos de 

hospitales que denunciaron el desabasto de medicamentos, médicos y enfermeras que se 

quejan de no tener tapabocas ni guantes para enfrentar el coronavirus, científicos a 

quienes les recortó el presupuesto, madres que dejaban a sus hijos en guarderías y 

estancias infantiles, trabajadoras de estas estancias, usuarios de comedores comunitarios 

que se quedaron sin alimento, comunidades indígenas que se oponen a un tren que 

rasurará la selva maya, familiares de víctimas del crimen organizado que le piden una cita 

y no se las da para no exponer su investidura (después de Badiraguato, el chiste se 

cuenta solo), ejidatarios que están en contra de que construya una central termoeléctrica 

porque temen quedarse sin agua, padres de familia que protestan porque no quieren que 

la CNTE sea la mandona en la educación en México, empresarios de todos tamaños, 

cualquiera que denuncie a un corrupto dentro de su gobierno o partido, cualquiera que 

ironice sobre la rifa de avión que no incluye ganar el avión, organizaciones de la sociedad 

civil que denuncian corrupción, organizaciones de la sociedad civil que exhiben que su 

estrategia contra el crimen ha generado más muertos, organizaciones de la sociedad civil 

que evidencian que hoy se hacen más compras sin licitación que antes, alcaldes que le 

piden cita y a quienes recibe con gases lacrimógenos a las puertas de Palacio Nacional, 

algunos gobernadores que no quieren que los mangonee, artistas que se quejaron por el 

recorte al presupuesto cultural, funcionarios públicos de organismos autónomos, 

funcionarios públicos que se atrevan a hacerle observaciones (ni siquiera críticas), 

deportistas a quienes recortaron las becas, ricos o cualquiera que tenga dinero, policías 

federales que protestaron porque no quieren volverse militares, migrantes que desean un 

futuro mejor en Estados Unidos, periodistas y medios de comunicación críticos tanto 

nacionales como internacionales, intelectuales que lo cuestionan, encuestadores cuando 

reflejan que su popularidad va a la baja, ambientalistas que protestan por la construcción 

de una refinería, agencias calificadoras internacionales que evalúan los tropiezos de su 

política económica, ex presidentes de México, partidos de oposición y sus integrantes, 

ciudadanos que marchan para protestar por el rumbo de su gobierno, economistas que 

evidencian que son falsas las cuentas alegres de producción petrolera, trabajador de la 

salud que le quiere tomar la temperatura o le ofrece gel antibacterial para frotarse las 

manos, estudiantes que le contestan en un mitin que no han recibido sus becas, personas 

con discapacidad que le contestan en un mitin que no han recibido los apoyos prometidos. 
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SACAPUNTAS 

Poniendo el ejemplo 

Nos hacen ver que la jefa de Gobierno, Claudia Sheinbaum, se coloca a la 

vanguardia de las acciones para contener la pandemia del coronavirus. A las 

medidas que implementó en la ciudad, como cerrar establecimientos comerciales 

no esenciales, sumó la cancelación de sus conferencias de prensa in situ. Desde 

ahora, nos explican, serán videoconferencias. 

 Militares al mando 

Nos cuentan que en días u horas la Sedena, que encabeza Cresencio Sandoval, 

asumirá el control de 120 hospitales y centros médicos del Insabi y la Secretaría 

de Salud. Es decir, ante la pandemia de coronavirus será el mando castrense 

quien decida en esas instancias, y no Juan Antonio Ferrer ni Jorge Alcocer, 

quienes se supone las encabezan. 

 

 

 

Frentes Políticos 

Derechos garantizados. Al gobierno federal hay decisiones que no le van. Así que 

utilizar la fuerza pública para convencer a los mexicanos a seguir las 

recomendaciones es algo que dista mucho de su manual de buen gobierno. Hugo 

López-Gatell, subsecretario de Salud, así lo enfatizó en un mensaje a la nación: 

―No pretendemos militarizar la respuesta de salud pública, la atención de esta 

epidemia está basada en las disposiciones del marco legal vigente, no vemos 

necesidad alguna de suspender las garantías individuales‖, comentó. ―Apelamos a 

la sociedad a que, de manera voluntaria, adopte las medidas‖. Es sencillo de 

entender: no quedarse en casa es arriesgar la vida. ―Las garantías 

constitucionales permanecen y se respetan‖, dijo. Voluntariamente es una palabra 

que todos los mexicanos comprenden. Nada interrumpirá la vida democrática de 

México. Nada. 
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PASCAL BELTRÁN DEL RÍO 

El liderazgo político en tiempos extraordinarios 

Hay cosas que están ahí, aunque no se puedan ver, como los átomos y las 

partículas subatómicas. 

Pasarían dos mil 500 años después de que Leucipo y Demócrito supusieron la 

existencia del átomo hasta que investigadores del Instituto de Física y Tecnología 

de Kharkov, Ucrania, lograron fotografiar uno. El átomo siempre estuvo ahí, 

aunque nadie lo viera. 

 

JORGE FERNÁNDEZ MÉNENDEZ 

Apoyo fiscal sin rencores ni prejuicios 

Mientras la preocupación por la crisis sanitaria ocupa a especialistas, médicos y 

científicos abocados a la búsqueda de tratamientos que sirvan contra el COVID-19 

y se trata de obtener una vacuna que acabe con la enfermedad, buena parte de 

los gobiernos están mirando hacia el futuro y buscando por todos los medios evitar 

un derrumbe económico que sería de consecuencias más funestas y de mayor 

largo plazo que la propia pandemia. 

El mundo ya está en recesión, pero se puede salir de la crisis no sin 

incertidumbres, pero sí con relativa rapidez si se adoptan las medidas necesarias 

y oportunas, en forma global y en cada una de las economías nacionales. Larry 

Fink, presidente y fundador del fondo más grande del mundo, Black Rock, con 

activos por casi siete billones de dólares, escribió una carta a sus accionistas 

donde perfila de alguna manera el presente y el futuro. 
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LEO ZUCKERMANN 

Pacto de solidaridad por el coronavirus 

El país está por entrar a una de sus peores crisis sanitaria y económica de los 

últimos cien años. Se va a requerir mucho gobierno que coordine las acciones de 

la sociedad. Pero, también, mucha solidaridad de absolutamente todos los 

sectores para salir adelante. 

Por fortuna, en México tenemos experiencia al respecto. Cuando, en 1987, vino el 

crack bursátil, el cual afectó gravemente a una economía de por sí maltrecha, el 

gobierno de Miguel de la Madrid, presidente del país en ese momento, convocó a 

un acuerdo amplio de diversos sectores que acabó denominándose Pacto de 

Solidaridad Económica. 

  

 

MARÍA AMPARO CASAR 

Sálvese quien pueda y como pueda 

Nos dicen que es nuestra última oportunidad y que nos necesitan para que, de 

manera voluntaria, nos mantengamos en aislamiento domiciliario si no queremos 

vernos como el resto de los países. 

De acuerdo con la narrativa presidencial, nada de lo malo que ha pasado en 

México es su responsabilidad. Todo mal proviene del pasado: el remoto y el 

reciente. Todo del maldito neoliberalismo que él ha enterrado. Todo de los 

conservadores que están moralmente derrotados. Todo de la corrupción que por 

decreto terminó. Todo de la minoría rapaz que no acepta tener utilidades 

―razonables‖. Todo de los medios que mal informan. 
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ALICIA SALGADO 

Meten acelerador a la licitación 2020 

Se acordará usted que la compra de medicamentos para el 2020 estaba en 

proceso y que a la oficial mayor de la Secretaría de Hacienda, Thalía Lagunes, 

aún tenía que pasar por la compra de medicamentos de patente y resolver, por 

asignación o invitación, el 60% de la licitación de claves de finales del año pasado. 

La noticia es que se desatora después de tanta rispidez. El lunes por la tarde, los 

integrantes de la industria farmacéutica y de dispositivos médicos, agrupados en la 

Amelaf, que preside Arturo Morales, y todos los de Canifarma, que dirige Rafael 

Gual, tuvieron una videoconferencia con el doctor José Ignacio Santos Preciado, 

secretario general del Consejo de Salubridad General, que arrojó mejores 

resultados que los obtenidos en todas las reuniones con presencia física que 

tuvieron en meses pasados. 

 

DAVID PARAMO 

Silogismos equivocados 

Hecho. La economía está viviendo su peor momento en más de una década. Las 

estimaciones apuntan a que el PIB podría caer más que en 2009. El peso ha 

tenido su peor mes y trimestre desde las últimas crisis de la economía con una 

depreciación que ronda el 24% en lo que va del año. 

Hecho. Las necesarias medidas para evitar la pandemia generarán una caída en 

la economía mundial. Organismos financieros apuntan a que es la peor situación 

que se ha vivido desde la Segunda Guerra Mundial. México no escapará. Hoy 

parece sensato suponer que la economía tendrá un desplome superior al 5 por 

ciento. 
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EL CONTADOR 

El Contador 

1.  Johnson & Johnson, que encabeza Alex Gorsky, y la Autoridad de 

Investigación y Desarrollo Avanzados Biomédicos de Estados Unidos han 

comprometido más de mil millones de dólares a la investigación y desarrollo de 

vacunas contra el coronavirus. La empresa farmacéutica iniciará la fase 1 de 

estudios clínicos en humanos de la vacuna a más tardar en septiembre próximo, 

con lo cual se podría tener una respuesta favorable antes de que termine el año. 

De lograrse, Gorsky y su equipo, respaldados por la capacidad de producción 

global que están ampliando en paralelo a estas pruebas, tendrán una vacuna lista 

a principios del próximo año y con ello un inimaginable potencial de ventas. 

 

JOSÉ YUSTE 

IPAMLO ¿Su sana distancia? 

En momento de emergencia sanitaria, la relación entre los empresarios y el 

presidente López Obrados se ha enfriado. Todo comenzó con la consulta popular 

para cancelar la inversión de Constellation Brands.  

De ahí a la fecha, el presidente, ha mantenido su sana distancia con los 

empresarios. No les hizo caso sobre la consulta popular de la cervecera, criticó a 

Gustavo de Hoyos (presidente de Coparmex) por defender la inversión en 

Mexicalli, y se fue duro contra los aerogeneradores de energía limpia asestando 

un golpe a la inversión energética. Y como colofón. El gobierno no invitó al 

presidente del Consejo Coordinador Empresarial, Carlos Salazar, al anuncio de 

emergencia sanitaria. 
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MARICARMEN CORTES 

Emergencia sanitaria: confusión y temor 

El anuncio sobre el inicio de la emergencia sanitaria a nivel nacional generó una 

gran confusión en el sector privado no sólo porque tuvieron que esperar a la 

publicación en el Diario Oficial sobre cuáles son los sectores que se consideran 

como esenciales, sino sobre las sanciones a las que se harán objeto los 

empresarios que no cumplan con pagarles a sus trabajadores un mes de salario 

con la empresa cerrada. 

La confusión se generó desde la reunión del Consejo de Salubridad, que se 

realizó ayer a mediodía, en el que sí participó el sector privado, porque salieron sin 

tener claridad sobre si la emergencia sanitaria implicaría o no el inicio de la Fase 3 

y sobre las industrias que se consideran como esenciales. 

 

 

JOAQUÍN LÓPEZ DÓRIGA 

Las horas decisivas del Presidente 

Efectivamente, primero es la vida que la bolsa, eso cuando hay alternativa, pero 

hoy es la vida y la bolsa, la salud y la economía. Los datos de la pandemia se dan 

todos los días con método y rigor, sus riesgos y paliativos, también. Pero para la 

crisis económica no hay el QuédateEnTuCasa ni la acción colectiva porque es 

cuestión de políticas públicas nacionales y de los organismos financieros globales.  
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TRASCENDIÓ 

Trascendió  

QUE aunque aclaró que ―no es momento de atender el tema‖, el presidente 

Andrés Manuel López Obrador salió al paso de la versión de Napoleón Gómez 

Urrutia sobre que ―hay presión por imponer una visión empresarial a esta ley del 

outsourcing y dejar a muchos trabajadores sin seguridad social‖, al asegurar que 

ya hay un avance importante y lo que sucede es que el senador está inconforme 

con lo que se propuso en el mismo Senado, en el Ejecutivo y en el sector privado. 

―Hay que hablar con él‖, expuso el mandatario.    

QUE hablando de trabajadores y firmas, pequeñas y medianas empresas se han 

acercado a la Coparmex para que funja como traductora de las acciones del 

gobierno federal determinadas a propósito de la contingencia por el coronavirus, 

pues argumentan que no hay suficiente claridad en las normas a seguir publicadas 

en el Diario Oficial de la Federación, de las que dependen al final de cuentas 20 

millones de empleos formales.  

 

CARLOS PUIG 

Día 10: la crisis allá que será enorme aquí 

El año pasado, las remesas familiares a México desde Estados Unidos 

sumaron 36 mil 48 millones de dólares, 7 por ciento más que el año anterior, el 

mayor monto desde que se tiene registro. Solo en diciembre del año pasado 

fueron 3 mil 83 millones de dólares. 

 La cifra supera los flujos de Inversión Extranjera Directa (IED), unos 35 mil 

millones de dólares, 26 mil millones de dólares de exportaciones petroleras. Y 

arriba de los ingresos que se captan por la actividad turística, el año pasado 

alrededor de 25 mil millones de dólares.  
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HÉCTOR AGUILAR CAMIN 

El coronavirus y el Estado  

La pandemia del coronavirus ha revivido al leviatán que temen, con sobrada 

razón, la democracia y el orden liberal: el Estado grande que manda sobre la 

sociedad y sobre la economía, el Estado llamado a filas por la emergencia del 

coronavirus.  

Vemos gobiernos cerrando fronteras, ciudades declaradas en cuarentena, 

ciudadanos recluidos con toques de queda, y gobiernos activos en imponer estas 

cosas, con el consentimiento de su sociedad , a menudo con el reclamo de que no 

hayan actuado antes con rigor y premura suficientes.  

CARLOS MARIN 

Disculpas mutuas y unidad nacional 

Andrés Manuel López Obrador habla todos los días de ―adversarios‖ con los que 

mantiene una inexplicable, innecesaria y absurda guerra virtual.  

Casi nunca da nombres pero, en sus generalizadoras descalificaciones y 

descargas de insultantes epítetos y burlonas definiciones ideológicas, cabe la 

totalidad de quienes lo tocan con el pétalo de una discrepancia o lo critican de 

manera frontal. Son: cínicos, reaccionarios, conservadores, vendepatrias, 

periodistas chayoteros, intelectuales orgánicos, ladrones, saqueadores, corruptos, 

fifís y un largo etcétera… a los que pide unidad.  
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CONFIDENCIAL 

Twitter y la queja de AMLO 

Twitter suspendió la cuenta de Arne aus den Ruthen, acérrimo crítico de López 

Obrador. No faltó quien acusara censura.  

Es cuando menos extraño que sucediera justo el día en que el Presidente se quejó 

de Twitter. ―Tengo la información de cómo, sobre todo el Twitter, hay toda una 

epidemia, plaga de noticias falsas. Ojalá y se aplique el Twitter, y esto no es 

censura, porque están actuando con operativos y robots, ahora sí que como decía 

mi paisano el finado Chico Che, ‗quién pompó‘, ¿quién paga eso?‖, sentenció. De 

acuerdo, pero todos coludos o todos rabones. ¿No le parece? 

ENRIQUE QUINTANA 

La matemática de la pandemia 

Seguramente usted ha escuchado el término 'viralizar' alguna vez cuando algún 

mensaje en redes sociales crece extraordinariamente. 

Bueno, pues ahora, con la pandemia del Covid-19 ya sabemos lo que eso 

significa: crecimiento exponencial. 

DARÍO CELIS 

Indemnizará gobierno a Constellations Brands 

Ayer la plana mayor de Constellation Brands caminó por la calle de Moneda para 

llegar a Palacio Nacional y encontrarse con el presidente Andrés Manuel López 

Obrador. 

La comitiva iba bien armada. De último momento se unió ni más ni menos que su 

CEO global, Bill Newlands. El ejecutivo no contemplaba venir, lo cual habla de la 

preocupación por su proyecto. 

 

 

 

 

https://elfinanciero.com.mx/opinion/confidencial/twitter-y-la-queja-de-amlo
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/enrique-quintana/la-matematica-de-la-pandemia
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/dario-celis/indemnizara-gobierno-a-constellations-brands
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PABLO HIRIART 

Tregua no: alto al fuego 

El único que está en guerra es el presidente López Obrador y pide una tregua, que 

la ha tenido de parte de los factores de poder desde que ganó las elecciones. 

Partidos políticos, el Congreso, empresarios y el Poder Judicial han sido nobles 

con él hasta el exceso. 

 

RAYMUNNDO RIVA PALACIO 

Al laboratorio que le dijeron no 

La forma como la ideología impidió acciones preventivas más temprano en México 

lo da una historia que, vista ahora desde la distancia, es una de las grandes 

esperanzas del mundo para enfrentar el coronavirus y reducir el número de 

fallecimientos. Es la de los Laboratorios Abbott, una empresa centenaria fundada 

en Chicago, cuyo jefe de científicos es Richard Roberts, premio nobel de medicina 

en 1993, que desarrolló una prueba para detectar el Covid-19 en cinco minutos, y 

que se ha convertido en la quimera del coronavirus. 

Dos días después de iniciar con éxito las pruebas críticas de su dispositivo, sus 

representantes tocaron las puertas de la Casa Blanca y de la Secretaría de la 

Salud de México para ofrecerla. 

 

SALVADOR CAMARENA 

¿Necesita México un 'Rock Hudson moment'? 

Hace solo tres semanas, Michael Barbaro conversó para The Daily, su afamado 

podcast en el New York Times, con el reportero de ciencia de ese diario, Donald 

G. Mcneil, Jr. 

Para la fecha en que se emitió esa entrevista, Estados Unidos contabilizaba 1513 

infectados y ya era visto como el siguiente gran escenario del azote de Covid-19. 

Pero los estadounidenses no parecían advertir la gravedad de lo que se 

avecinaba. 

  

 

https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/pablo-hiriart/tregua-no-alto-al-fuego
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/raymundo-riva-palacio/al-laboratorio-que-le-dijeron-no
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/salvador-camarena/necesita-mexico-un-rock-hudson-moment


 

 

78 
 

 

Pepe Grillo 

Nada le gusta a Napoleón 

Ante la avalancha informativa generada por la alerta sanitaria, uno de los temas 

que dieron un paso al lado fue el del outsourcing. 

El senador Gómez Urrutia intentó presionar para sacar adelante el tema a pesar 

de que la contingencia golpeó también al Congreso y obtuvo respuesta nada 

menos y nada más que del propio presidente López Obrador. 

 

Javier Solórzano 

En el día tras día (6) 

A decir de científicos y especialistas estamos entrando a la etapa más difícil y 

delicada de la pandemia. 

Ya llegaron las voces de alarma y alerta. Aquello de la ―última oportunidad‖ tiene 

total vigencia porque estamos en el momento en que podemos contener el virus y, 

sobre todo, podríamos evitar su propagación lo cual podría llevar al sistema de 

salud al colapso y sin poder atender a miles de personas. 

Bibiana Belsasso 

Enaltecer a El Chapo 

La vida de Joaquín El Chapo Guzmán es alimentada todos los días por las 

historias contadas a través de libros, series, películas y telenovelas. 

En ocasiones, Guzmán es mostrado como un hombre generoso, pero sólo con los 

suyos y mientras acaten sus órdenes; ha mantenido a lo largo de los años a gran 

parte de su comunidad, sobre todo en La Tuna, Badiraguato, de donde es oriundo. 

En las navidades daba regalos costosos a su gente, tradición que ha seguido su 

hijo Ovidio Guzmán López, quien en diciembre pasado realizó una posada para 

festejar la Navidad, en la que hubo conciertos en vivo y trascendió que se rifaron 

coches valuados en casi 20 mil dólares. 

 

 

https://www.cronica.com.mx/notas-nada_le_gusta_a_napoleon-1149880-2020
https://www.razon.com.mx/opinion/javier-solorzano-zinser-en-el-dia-tras-dia-6/
https://www.razon.com.mx/opinion/bibiana-belsasso-enaltecer-a-el-chapo/
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Ángeles Aguilar 

Pandemia empuja desempleo y 16% de firmas alistan recortes 

A cada día le bastan sus temores… pero hoy con 739 mil casos confirmados y 

más de 35 mil muertes, el miedo anida en la mente de los más sensatos. 

Recientemente la firma de consultoría PwC, a cargo de Mauricio Hurtado, dio a 

conocer su segunda encuesta ―Covid-19 CFO Pulse Survey‖, documento que 

analiza la actual perspectiva para las cabezas financieras de las empresas en 

México y EU. Así como las medidas que podrían implementar para hacer frente a 

la compleja coyuntura. 

Arturo Damm 

Empresario = Benefactor 

Queda claro que, en el mejor de los casos, AMLO desconfía de la iniciativa 

privada. También queda claro que algunos de los miembros de su gabinete 

consideran al empresario como un mal que hay que eliminar. Lo dijo Víctor Manuel 

Toledo, secretario de Semarnat: ―El virus más fatal que hay en la sociedad es el 

virus del empresario‖. Y a los virus hay que eliminarlos. 

¿Qué me dirían si, contradiciendo a Toledo, afirmo que el empresario es un 

benefactor, alguien que hace el bien? ¿No lo creen? Veamos. 

 

 

Marco A. Mares 

CNBV, recomendaciones a bancos 

Frente al impacto económico negativo previsible en México por la pandemia del 

coronavirus, la Comisión Nacional Bancaria y de Valores (CNBV) recomienda a los 

bancos que operan en México que tomen medidas de fortalecimiento para que 

puedan absorber mejor las potenciales pérdidas que se registren en diversas 

ramas de la economía. 

La CNBV emitió un par de recomendaciones a la Asociación de Bancos de México 

(ABM). La intención es tomar previsiones para que se fortalezcan frente a la 

posibilidad de que empresas y personas incumplan con sus compromisos 

crediticios. 

https://www.razon.com.mx/opinion/angeles-aguilar-pandemia-empuja-desempleo-y-16-de-firmas-alistan-recortes/
https://www.razon.com.mx/opinion/arturo-damm-arnal-empresario-benefactor/
https://www.eleconomista.com.mx/opinion/CNBV-recomendaciones-a-bancos-20200401-0022.html


 

 

80 
 

 

Dinero 

Había arrancado el 2020 con buenas perspectivas para los negocios: fue firmado 

el T-MEC, el peso se robustecía, la inflación estaba bajo control, no se registraba 

fuga de capitales, gobierno y sector privado habían acordado un pacto de 

inversión en infraestructura. Un dato salía de contexto: la contracción del 

crecimiento de la economía. El panorama se descompuso a principios de febrero, 

cuando surgió el Covid-19 en una remota provincia de China. El balance del 

primer trimestre del año para los negocios en México (y el mundo) es un desastre: 

el petróleo de exportación de Pemex se cotizó ayer en 10.76 dólares el barril, 

sufrió una caída de 83 por ciento; el peso, que había arrinconado al dólar en 

18.20, ayer se cotizó en 23.79 (intercambiario), y la Bolsa de Valores registró una 

baja acumulada de 20.64%. Desde la crisis conocida como efecto tequila, en los 

años 90, no se veía un panorama así. Y de remate, vivimos en estado de 

emergencia sanitaria. 

 

Astillero 

En su conferencia matutina de prensa, el presidente Andrés Manuel López 

Obrador llamó a sus opositores a una tregua cuando menos durante el mes que 

durará el plan de emergencia sanitaria. No lo hizo a partir de un planteamiento 

discursivo neutro, pacificador, propicio para su realización: Llamo a la unidad, 

incluso a los adversarios, a los conservadores, dijo, como si un modelo de unidad 

pudiera excluir a los contrarios (sólo la participación de éstos daría un auténtico 

sentido unitario), e insistiendo en la descalificación mediante la muy jabonosa 

etiqueta de conservadores. 

A la hora de cerrar esta columna sólo se había producido una respuesta de corte 

menor al llamado andresino a la unidad nacional: Felipe Calderón Hinojosa creyó 

encontrar una vía fácil de oportunismo para tratar de adjudicarse galones de 

milicia opositora y respondió positivamente a las palabras del tabasqueño. Precisó 

la necesidad de que no se polarice ni desde la Presidencia (conservadores, 

etcétera) ni desde la oposición, y puso su experiencia adquirida con H1N1 a 

disposición de Palacio Nacional. 

 

 

https://www.jornada.com.mx/2020/04/01/opinion/014o1eco
https://www.jornada.com.mx/2020/04/01/opinion/016o1pol
https://www.jornada.com.mx/2020/04/01/opinion/016o1pol
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Rayuela 

 

 

 

Editorial 

EU: otra intromisión inadmisible 

El enviado especial de Estados Unidos para Venezuela, Elliott Abrams, y el jefe de 

la diplomacia de Washington, Mike Pompeo, dieron a conocer ayer el plan de su 

país para derrocar al gobierno de Nicolás Maduro e instalar en Caracas un 

régimen leal a Washington, denominado Marco para la transición democrática en 

Venezuela. 

El documento publicado por The Wall Street Journal incluye la formación de un 

gobierno de coalición entre el gobernante Partido Socialista Unido de Venezuela y 

el abanico opositor, del cual quedarían excluidos tanto el actual mandatario como 

el autoproclamado presidente Juan Guaidó, a quien unos 50 países, encabezados 

por el mismo Estados Unidos, reconocen como titular legítimo del Ejecutivo. 

 

 

 

https://www.jornada.com.mx/2020/04/01/edito

